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LEGISLATIVO MUNICIPAL DE PETROLINA/PE. 

PAUTA DA SESSÃO DO DIA 11/04/2024  AS 9 HORAS  
14ª SESSÃO ORDINÁRIA, DO 1º PERÍODO LEGISLATIVO 
4ª SESSÃO LEGISLATIVA ANUAL 

 
EXPEDIENTE 

 
INICIO DA SESSÃO - LEITURA DA ESCRITURA SAGRADA 

A) PEQUENO EXPEDIENTE 
I) Leitura ou aprovação da Ata da Sessão anterior   
II) Expediente recebido do Prefeito e outros Órgãos 
III) Expediente apresentado pelos Vereadores:          

Proposta de Emendas a LOM:                         
Projetos de Decretos e Resoluções; 
Projetos de Leis:  
Requerimentos; 
Indicações; 

01 - PROJETOS QUE ESTÃO DANDO ENTRADA: 

*Projeto de Lei nº 020/2024 - Autor: Aero Cruz  10/04/2024 
Ementa: Concede Medalha de Honra ao Mérito Legislativo Dom Malan ao Senhor Petros Matheos dos 
Santos Araújo. 

*Projeto de Lei nº 021/2024 - Autor: Aero Cruz  10/04/2024 
Ementa: Concede Título de Cidadão Petrolinense ao Senhor Petros Matheos dos Santos Araújo. 

**Projeto de Lei nº 022/2024 - Autor: Ruy Wanderley  10/04/2024 
Ementa: Concede Medalha de Honra ao Mérito Legislativo Dom Malan a Associação Evangélica Gideões 
Internacionais do Brasil em Petrolina 

02 - REQUERIMENTOS: 

*REQUERIMENTO Nº 120/2024  A VEREADORA LUCINHA MOTA  seja solicitado ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal, Simão Durando, interceder junto ao Secretário Municipal de 
Saúde, João Luís Barreto, informações quanto aos problemas, enfrentados e relatados pela população, na 
Unidade Básica de Saúde (UBS) João Augusto da Silva e na Unidade de Apoio Márcio Sérgio dos Santos 
(Roçado), nos seguintes termos: 

1. Existe um plano de contingência para lidar com a suspensão do atendimento na UBS João 
Augusto da Silva e quais são as medidas emergenciais sendo adotadas para garantir o acesso da 
população aos serviços de saúde? 

2. Quais medidas serão adotadas para resolver os problemas de infiltração, umidade, mofo e 
retorno de esgoto na UBS João Augusto da Silva? 
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3. Há previsão para a retomada do atendimento na referida UBS? Em caso afirmativo, qual é o 

prazo estimado? 

4. Quais foram os critérios adotados para a escolha da Unidade de Apoio Márcio Sérgio dos Santos 

(Roçado) como local alternativo para o atendimento? Foram consideradas outras opções? 

5. Quais providências serão tomadas para garantir que a Unidade de Apoio Márcio Sérgio dos 

Santos (Roçado) tenha espaço adequado, equipamentos de esterilização e geladeiras em 

quantidade suficiente para armazenar tanto vacinas quanto insulina de forma separada? 

6. Está prevista a disponibilização de transporte para os moradores que necessitam se deslocar da 

Unidade Básica de Saúde João Augusto da Silva até a Unidade de Apoio Márcio Sérgio dos 

Santos (Roçado)? 

7. Quanto à ampliação dos serviços disponíveis na Unidade de Apoio Márcio Sérgio dos Santos 

(Roçado), como será feita essa adequação? 

8. Há previsão para a realização de melhorias na infraestrutura da Unidade de Apoio Márcio 

Sérgio dos Santos (Roçado) para acomodar adequadamente os pacientes e oferecer um ambiente 

seguro e confortável? 

 

*REQUERIMENTO Nº 143/2024 – O VEREADOR MARQUINHOS DO N-4 – formule pedido ao 

Superintendente Regional do Estado de Pernambuco do Departamento Nacional de Infraestrutura de 

Transportes – DNIT – Senhor Bruno Lezan Bittencourt, assim como também ao Coordenador do 

Departamento de Estradas e Rodagens (DER/PE) - Marcos Antônio Nóbrega de Oliveira,  para que 

possam VIABILIZAR A IMPLANTAÇÃO DE LOMBADAS/REDUTORES DE VELOCIDADE NA VIA 

QUE DA ACESSO AO AEROPORTO SENADOR NILO COELHO, EM FRENTE A ENTRADA DO 

AEROPORTO.  

 

*REQUERIMENTO Nº 145/2024 – O VEREADOR CAPITÃO ALENCAR – seja formulado pedido ao 

Excelentíssimos Senhor Deputado Federal FERNANDO BEZERRA DE SOUSA COELHO FILHO, a fim 

de que possa DISPONIBILIZAR RECURSOS através de EMENDA PARLAMENTAR, DESTINADO À 

REQUALIFICAÇÃO E CONSTRUÇÃO DA COBERTURA DA QUADRA POLIESPORTIVA 

LOCALIZADA NA AVENIDA DOS GAVIÕES, NO BAIRRO PADRE CÍCERO 

 

*REQUERIMENTO Nº 155/2024 – O VEREADOR GILBERTO MELO - formule pedido ao 

Excelentíssimo Senhor Deputado Federal – Fernando Filho, para interceder junto ao Ministério da Saúde, 

através da Ministra Nísia Trindade, no sentido de distribuir testes rápidos de dengue para as Unidades Básicas 

de Saúde de Petrolina. 

 

*REQUERIMENTO Nº 157/2024 – O VEREADOR GILMAR DOS SANTOS PEREIRA – seja 

solicitado ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Simão Durando, interceder junto à Secretária da Fazenda e 

Planejamento, Senhora Lucivane Lima e à Secretária de Educação, Cultura e Esporte, Senhora Rosane 

Costa, informações sobre a Escola João Batista dos Santos, do Bairro São Gonçalo, que apresenta uma série 

de problemas, inclusive de falta de livros didáticos.  

• Qual o plano da Secretaria de Educação para que todas as crianças e adolescentes tenham acesso 

aos livros didáticos? 

• O que está sendo feito para melhor o sistema de pressão hidráulica, já que a água que  

      chega à escola é muito fraca? 

• Porque ainda não foi providenciada a revisão do sistema elétrico, que é bastante falho? 
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 *REQUERIMENTO Nº 160/2024 – O VEREADOR EDILSON LIMA – solicita ao Gerente Regional da 

Companhia Pernambucana de Saneamento (COMPESA) – Senhor Alexsandro Chaves, para que seja 

levantada a tampa do poço de visita, localizado na Avenida Prefeito José Francisco de Albuquerque, do 

Bairro Santa Luzia. 

 

*REQUERIMENTO Nº 162/2024 – O VEREADOR JOSIVALDO BARROS - solicita ao Comandante do 

5º BPM/PE - Tenente Coronel, CLAÚSIO MAGNES SOBREIRA GUIMARÃES, ao Comandante do 2° 

BIESP, Tenente Coronel Bosco Lourimar Bezerra de Lima, a Secretaria de Segurança Pública, através do 

Senhor Secretário – Coronel Luiz Claudio Santana Pimentel, a fim de que sejam adotadas as providencias 

necessárias para intensificar rondas policiais nos Núcleos Irrigados N-9, C-3, N-6, N-7, N- 8, N-10, N-11 e 

Vila -12. 

 

*REQUERIMENTO Nº 164/2024 – O VEREADOR WENDERSON BATISTA – seja solicitado ao 

Excelentíssimo Senhor Deputado Federal Fernando Filho, a destinação de recursos através de Emenda 

Parlamentar para viabilizar a duplicação da Avenida da Redenção, no trecho entre o Bairro Jose e Maria 

e o Dom Avelar. 

 

*REQUERIMENTO Nº 166/2024 – A VEREADORA SAMARA DA VISÃO - formule pedido ao Gestor 

Regional da Neoenergia Pernambuco – Senhor Edmilson França Fonseca, para que seja solicitada a 

REALIZAÇÃO DE UM ESTUDO PARA EXTENSÃO DE REDE E TROCA DE INSTALAÇÃO DE 

POSTES NA COMUNIDADE DO PSNC-N11, em Petrolina. 

 

*REQUERIMENTO Nº 169/2024 – O VEREADOR AERO CRUZ – seja registrada nos anais desta Casa 

Legislativa “MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES” À CONPEL – Contabilidade e Consultoria, pelos 

seus 07 anos de fundação. A empresa tem se dedicado a proporcionar soluções personalizadas e eficazes para 

seus clientes e parceiros, ajudando-os a alcançar seus objetivos empresariais e financeiros, contribuído de 

forma direta com o desenvolvimento de nossa cidade e região. 

 

03 - INDICAÇÕES: 

 

*INDICAÇÃO Nº 0412/2024 - A VEREADORA LUCINHA MOTA – seja solicitado ao Excelentíssimo 

Senhor Prefeito Municipal Simão Durando, interceder junto à Secretaria de Infraestrutura e Mobilidade, 

Senhor Secretário Fred Machado, para que seja realizado o recapeamento asfáltico, da Avenida José 

Santana, que liga a entrada do Bairro Cohab Massangano ao Supermercado Mix Matheus em 

Petrolina/PE.   

 

*INDICAÇÃO Nº 0413/2024 - A VEREADORA LUCINHA MOTA – seja solicitado ao Excelentíssimo 

Senhor Prefeito Municipal - Simão Durando, interceder junto à Secretaria de Infraestrutura e Mobilidade, na 

pessoa do Senhor Secretário Fred Machado, para que seja providenciada a instalação urgente de redutores 

de velocidade e lombadas na Avenida Arlindo Rufino, localizada no Bairro João de Deus, em frente ao IF 

Sertão em Petrolina/PE. 

 

*INDICAÇÃO Nº 0417/2024 - O VEREADOR ELISMAR GONÇALVES – formule pedido ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Durando, para que interceda junto à Secretaria 

competente, no sentido de adotar as providências necessárias para CONSTRUÇÃO DE ABRIGO DE 

PASSAGEIROS nas seguintes localidades: Poço da Cruz, Miradouro, Picos I e II e Rio Verde. 
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*INDICAÇÃO Nº 0418/2024 - O VEREADOR ELISMAR GONÇALVES – formule pedido ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Durando, para que interceda junto à Secretaria 

competente, no sentido de providenciar o serviço de iluminação pública na Rua D, na Vila NS1, Projeto de 

Irrigação Bebedouro. 

 

*INDICAÇÃO Nº 0482/2024 - O VEREADOR MARQUINHOS DO N-4 - formule pedido ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de Petrolina - Simão Amorim Durando Filho, interceder junto a 

SECRETARIA DE SAÚDE, através do SECRETÁRIO DOUTOR JOÃO LUÍS, para que possa 

REALIZAR A EXTENSÃO DO HORÁRIO DE FUNCIONAMENTO DAS AMEs NAS 

LOCALIDADES DO N-8 E N-5, E DAS UBSs NAS LOCALIDADE DO N-3, N-4, N-9, N-10 E N-11 e 

CAPIM ATÉ AS 22H.  

  

*INDICAÇÃO Nº 0487/2024 - O VEREADOR CAPITÃO ALENCAR – seja solicitado ao Excelentíssimo 

Senhor Prefeito SIMÃO AMORIM DURANDO FILHO, interceder junto à Secretaria Municipal de 

Infraestrutura e Mobilidade – SEINFRA, na pessoa do Senhor Secretário FREDERICO MELO 

MACHADO, no sentido de providenciar a PAVIMENTAÇÃO ASFÁLTICA das ruas listadas abaixo, todas 

localizadas no BAIRRO DOM AVELAR. 

1. RUA GRAFITA    09.  RUA DA FOSFORITA 

2. RUA DO FERRO    10.  RUA DA PERSEVERANÇA 

3. RUA DA VIRTUDE    11.  RUA DO COBRE 

4. RUA GIPSITA    12.  RUA CIANITA    

5. RUA DA GRANADA   13.  RUA CASSITERIT 

6. RUA DA FORTUNA   14.  RUA DO OURO 

7. RUA DO TITÂNIO    15.  RUA DO CALCÁRIO 

08.  RUA DO SILICA 

 

*INDICAÇÃO Nº 0488/2024 - O VEREADOR CAPITÃO ALENCAR – seja solicitado ao Excelentíssimo 

Senhor Prefeito SIMÃO AMORIM DURANDO FILHO, interceder junto à Secretaria Municipal de 

Infraestrutura e Mobilidade – SEINFRA, na pessoa do Senhor Secretário FREDERICO MELO 

MACHADO, no sentido de VIABILIZAR A PODA DE ARVORES E UM MUTIRÃO DE LIMPEZA 

NA RUA DO CAJUEIRO, NO BAIRRO DA AREIA BRANCA. 

*INDICAÇÃO Nº 0503/2024 - O VEREADOR GATURIANO CIGANO – formule pedido ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Amorim Durando Filho, que interceda junto a 

Secretaria Municipal de Infraestrutura e Mobilidade, na pessoa do Senhor Secretário Fred Machado, que 

viabilize os serviços de nivelamento de via e colocação de cascalho na Rua Três do Bairro Henrique 

Leite. 

*INDICAÇÃO Nº 0504/2024 - O VEREADOR GATURIANO CIGANO - seja formulado pedido ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Amorim Durando Filho, que interceda junto a 

Secretaria Municipal de Infraestrutura e Mobilidade, na pessoa do Secretário Fred Machado, que realize a 

limpeza da praça, Pastor João de Freitas, localizada no Bairro Quati II. 

*INDICAÇÃO Nº 0511/2024 - O VEREADOR DIOGO HOFFMANN – seja solicitado ao Senhor 

Prefeito Municipal – Simão Durando, para interceder junto a Secretaria Municipal de Infraestrutura e 

Mobilidade - SEINFRA, através do Senhor Secretário Fred Machado, com a finalidade de providenciar 

um mutirão de limpeza na Avenida Antônio dos Santos, situada no Bairro Henrique Leite. 
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*INDICAÇÃO Nº 0512/2024 - O VEREADOR DIOGO HOFFMANN - seja solicitado ao Senhor 

Prefeito Municipal – Simão Durando, para interceder junto à Secretaria Municipal de Infraestrutura e 

Mobilidade - SEINFRA, através do Senhor Secretário Fred Machado, com a finalidade de providenciar a 

pavimentação asfáltica da Rua Quinze, situada no Bairro Fernando Idalino. 

 

*INDICAÇÃO Nº 0515/2024 - O VEREADOR RODRIGO TEIXEIRA COELHO DE ANDRADE 

ARAÚJO – seja solicitado ao Excelentíssimo Senhor Prefeito de Petrolina – Simão Amorim Durando Filho, 

para interceder junto a Secretaria de Infraestrutura e Mobilidade, na pessoa do Senhor Secretário Fred 

Machado, a pavimentação da Avenida O, que tem início na Rua Baraúna, no Bairro São Gonçalo. 

 

*INDICAÇÃO Nº 0516/2024 - O VEREADOR RODRIGO TEIXEIRA COELHO DE ANDRADE 

ARAÚJO – seja solicitado ao Excelentíssimo Senhor Prefeito de Petrolina – Simão Amorim Durando Filho, 

para interceder junto a Secretaria de Infraestrutura e Mobilidade, na pessoa do Secretário Fred Machado, a 

pavimentação das seguintes vias públicas do Bairro Vila Eduardo: 

01 - Rua Raimundo Barbosa dos Santos   12 - Rua José do Patrocínio 

02 - Rua Pedro Laju     13 - Rua Presidente Getúlio Vargas 

 03 - Rua dos Imigrantes     14 - Rua Presidente Castelo Branco 

 04 - Rua Capim     15 - Rua Dantas Barreto 

 05 - Rua Santa Maria da Boa Vista  16 - Rua Tarsila do Amaral 

 06 - Rua Serra Talhada     17 - Rua Erivan Bezerra Ribeiro 

 07 - Rua Salgueiro      18 - Rua Paulo Afonso 

 08 - Rua Coronel Itaborai (Cabrobó)   19 - Travessa Glauber Rocha 

 09 - Rua Tiradentes      20 - Travessa José Paulo de Almeida 

 10 - Rua Duarte Coelho     21 - Travessa Padre Anchieta 

 11 - Rua Felipe Camargo 

 

*INDICAÇÃO Nº 0519/2024 - O VEREADOR MARQUINHOS AMORIM – seja solicitado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Durando, para interceder junto à Secretaria de 

Infraestrutura e Mobilidade, através do Senhor Secretario Frederico Melo Machado, no sentido de viabilizar 

A PAVIMENTAÇÃO ASFÁLTICA, da Rua 2 (dois) do Bairro Antônio Cassimiro I.  

 

*INDICAÇÃO Nº 0520/2024 - O VEREADOR MARQUINHOS AMORIM – seja solicitado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Durando, para interceder junto à Secretaria de 

Infraestrutura e Mobilidade, através do Secretário Frederico Melo Machado, que seja realizada A 

REFORMA E COBERTURA DA QUADRA POLIESPORTIVA NO RESIDENCIAL MONSENHOR 

BERNARDINO 

 

*INDICAÇÃO Nº 0522/2024 - O VEREADOR RONALDO SILVA - seja solicitado ao Excelentíssimo 

Senhor Prefeito Municipal – SIMÃO DURANDO, interceder junto a Secretaria de Infraestrutura e 

Mobilidade, através do Secretário Fred Machado, para que se desenvolva ação executando a pavimentação 

asfáltica na Rua 39, no Bairro João de Deus. 

 

*INDICAÇÃO Nº 0525/2024 - O VEREADOR RUY WANDERLEY - seja solicitado ao Excelentíssimo 

Senhor Prefeito Municipal – Simão Durando, interceder junto à Secretaria de Infraestrutura e Mobilidade, 

através do Secretário Fred Machado, o patrolamento e a pavimentação asfáltica da Rua 01 do Bairro Vila 

Debora, assim como de todas as ruas do bairro.  
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*INDICAÇÃO Nº 0526/2024 - O VEREADOR RUY WANDERLEY – seja solicitado ao Excelentíssimo 

Senhor Prefeito Municipal – Simão Durando, interceder junto a Secretaria de Infraestrutura e Mobilidade, 

através do Secretário Fred Machado, o patrolamento e a pavimentação asfáltica do Bairro Vila Marcela.  

 

*INDICAÇÃO Nº 0529/2024 - O VEREADOR AERO CRUZ - formule pedido ao Excelentíssimo Senhor 

Prefeito Municipal de Petrolina – Simão Durando, para interceder junto à Secretaria Municipal de 

Infraestrutura e Mobilidade, através do Senhor Fred Machado, para que possa viabilizar um 

MUTIRÃO DE LIMPEZA no Bairro São José, principalmente nas proximidades da UBS Eloí Dantas 

Neto. 

 

*INDICAÇÃO Nº 0530/2024 - O VEREADOR AERO CRUZ - formule pedido ao Excelentíssimo Senhor 

Prefeito Municipal de Petrolina – Simão Durando, para interceder junto a Secretaria Municipal de 

Infraestrutura e Mobilidade, através do Senhor Fred Machado, para que possa viabilizar um 

MUTIRÃO DE LIMPEZA no Bairro Vila Marcela, nas proximidades da Quadra poliesportiva e UBS, 

como também solicitamos o Patrolamento nas ruas não pavimentadas. 

 

*INDICAÇÃO Nº 0531/2024 - O VEREADOR GILBERTO MELO –  seja formulado pedido ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito – Simão Amorim Durando Filho, para interceder junto à Secretaria de 

Saúde, através do Secretário João Luís, no sentido de disponibilizar uma unidade odontológica móvel para 

atender na localidade Sítio Gacheiro. 

 

*INDICAÇÃO Nº 0532/2024 - O VEREADOR GILBERTO MELO - seja formulado pedido ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito – Simão Amorim Durando Filho, interceder junto à Secretaria de Saúde, 

através do Secretário João Luís, no sentido de disponibilizar uma unidade móvel de saúde para atender no 

Sítio Pedra Fina, na localidade do Núcleo 45. 

 

*INDICAÇÃO Nº 0534/2024 - O VEREADOR ZENILDO DO ALTO DO COCAR – formule pedido ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Amorim Durando Filho, que interceda junto ao Oficial do 

Cartório de Registro Civil de Petrolina, através do Tabelião Senhor Marcos Timóteo Torres e Silva, no sentido 

de realizar casamento comunitário no Distrito de Rajada 

 

*INDICAÇÃO Nº 0535/2024 - O VEREADOR ZENILDO DO ALTO DO COCAR – formule pedido ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Amorim Durando Filho, que interceda junto a Secretaria 

de Infraestrutura e Mobilidade, através do Senhor Secretário Fred Machado, no sentido de realizar a 

construção de 500 casas através do Programa Minha Casa, Minha Vida, no Distrito de Rajada 

 

*INDICAÇÃO Nº 0536/2024 - O VEREADOR MARQUINHOS DO N-4 - formule pedido ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de Petrolina – Simão Amorim Durando Filho, interceder junto a 

Secretaria de Governo através do Senhor Secretário RODRIGO GALVÃO para que possa 

VIABILIZAR ESTUDO DE IMPLANTAÇÃO DE PROGRAMA “BIBLIOTECA ITINERANTE" 

QUE PERCORRERÁ INCIALMENTE A ÁREA IRRIGADA DE PETROLINA, PERMANECENDO 

NOS FINAIS DE SEMANA, COM O OBJETIVO DE EMPRESTAR LIVROS E RECOLHER 

DOAÇÕES DE LIVROS, INCENTIVANDO A LEITURA. 

 

*INDICAÇÃO Nº 0539/2024 - O VEREADOR MANOEL DA ACOSAP – seja solicitado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Simão Durando Filho, interceder junto a Secretaria de Saúde, por meio do 
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Senhor Secretário João Luíz Nogueira Barreto, que possa realizar a entrega de medicamentos controlados 

nas Unidades Básicas de Saúde e que a distribuição de remédios seja realizada para 60 dias 

*INDICAÇÃO Nº 0540/2024 - O VEREADOR MANOEL DA ACOSAP – seja solicitado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Simão Durando Filho, interceder junto a Secretaria Municipal de 

Infraestrutura e Mobilidade, por meio do Secretário Fred Machado, e do Secretário Executivo, Senhor o 

Alisson Oliveira, que possa realizar a limpeza da praça localizada ao lado da Igreja Católica do Bairro 

Cohab VI.  

*INDICAÇÃO Nº 0541/2024 - O VEREADOR GILMAR DOS SANTOS PEREIRA – seja solicitado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Simão Durando, interceder junto ao Secretário de Infraestrutura e 

Mobilidade, Senhor Fred Machado, que seja providenciado a limpeza na pracinha da ocupação do Cacheado 

e em volta da quadra esportiva, assim como reposição dos equipamentos de lazer, principalmente no 

parquinho infantil.  

*INDICAÇÃO Nº 0542/2024 - O VEREADOR GILMAR DOS SANTOS PEREIRA – seja solicitado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Simão Durando, interceder junto ao Secretário de Infraestrutura e 

Mobilidade, Senhor Fred Machado, que seja providenciada a manutenção dos alambrados da quadra 

que fica localizada no N6. 

*INDICAÇÃO Nº 0547/2024 - O VEREADOR EDILSON LIMA - seja solicitado ao Prefeito Simão 

Amorim Durando Filho, interceder junto à Secretaria de Infraestrutura e Mobilidade, através do 

Secretário Fred Machado, no sentido de providenciar a pavimentação asfáltica da Rua Samuel, no 

Loteamento Vila dos Ingás, e como medida de URGÊNCIA URGENTÍSSIMA o cascalhamento e 

patrolamento da mesma.  

 

*INDICAÇÃO Nº 0548/2024 - O VEREADOR EDILSON LIMA – seja solicitado ao Prefeito Simão 

Amorim Durando Filho, interceder junto à Secretaria de Infraestrutura e Mobilidade, através do 

Secretário Fred Machado, no sentido de providenciar a pavimentação asfáltica da Rua T, que liga a 

Avenida Mário Rodrigues Coelho à via de acesso às microempresas, próximo ao Vitória Atacadista, no 

Distrito Industrial.  

 

*INDICAÇÃO Nº 0551/2024 - O VEREADOR WENDERSON BATISTA – seja solicitado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Simão Durando que interceda junto ao Secretário de Infraestrutura e 

Mobilidade (SEINFRA), Frederico Melo Machado, para que seja providenciado a requalificação da Praça 

Pública existente entre a Avenida Paraíba e a Rua da Tapioca, no Bairro Areia Branca 

   

*INDICAÇÃO Nº 0552/2024 - O VEREADOR WENDERSON BATISTA – seja solicitado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Simão Durando que interceda junto ao Secretário de Infraestrutura e 

Mobilidade (SEINFRA), Senhor Fred Machado, no sentido de providenciar a duplicação da Avenida da 

Redenção no trecho entre a feira livre do José e Maria e o Bairro Dom Avelar 

 

*INDICAÇÃO Nº 0555/2024 - O VEREADOR JOSIVALDO BARROS - formule pedido ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de Petrolina – Simão Durando, que interceda junto à Secretaria 

Municipal de Infraestrutura e Mobilidade - SEINFRA, através do Secretário Frederico Melo Machado, que 

possa viabilizar limpeza e revitalização da Praça localizada no Quati. 
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*INDICAÇÃO Nº 0556/2024 - O VEREADOR JOSIVALDO BARROS - formule pedido ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de Petrolina – Simão Durando, que interceda junto a Autarquia 

Municipal de Mobilidade de Petrolina – AMMPLA através do Diretor – Presidente Franklin Alves, para 

que seja incluída na rota do transporte urbano (linha do Henrique Leite) a passagem pela AVENIDA BARÃO 

DE CONTENDAS, BAIRRO JATOBÁ. 

 

*INDICAÇÃO Nº 0557/2024 - A VEREADORA SAMARA DA VISÃO – formule pedido ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Durando, interceder junto à AMMPLA - Autarquia 

Municipal de Mobilidade de Petrolina, através do seu Diretor-Presidente, Senhor Franklin Alves, para QUE 

SEJAM IMPLANTADOS REDUTORES DE VELOCIDADE NA AVENIDA UM, PRÓXIMO À 

CAPELA SÃO PEDRO APÓSTOLO, NO BAIRRO DO LOTEAMENTO RECIFE. 

 

*INDICAÇÃO Nº 0558/2024 - A VEREADORA SAMARA DA VISÃO – formule pedido ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Durando, interceder junto à Autarquia Municipal de 

Mobilidade de Petrolina (AMMPLA), através do seu Diretor-Presidente, Senhor Franklin Alves, para QUE 

SEJAM IMPLANTADOS REDUTORES DE VELOCIDADE NA AVENIDA NORDESTE, no Bairro 

José e Maria. 

 

B) GRANDE EXPEDIENTE 

 

ORDEM DO DIA 

 

A) PODER EXECUTIVO:                       SEM MATÉRIA 

 

B) PODER LEGISLATIVO:                               COM MATÉRIAS 

 

01 – Projeto de Decreto Legislativo nº 015/2024 – Concede Título de Cidadão Petrolinense ao Senhor 

Elijalma Augusto Beserra – Autor: Elismar Gonçalves – Pareceres favoráveis das Comissões competentes 

– votação única – dois terços – conforme inciso I do artigo 165 do Regimento Interno 

 

02 – Projeto de Decreto Legislativo nº 016/2024 – Concede Título de Cidadão Petrolinense ao Senhor 

Marcos Timóteo Torres e Silva – Autor: Zenildo do Alto do Cocar – Pareceres favoráveis das Comissões 

competentes – votação única – dois terços – conforme inciso I do artigo 165 do Regimento Interno 

 

03 – Projeto de Decreto Legislativo nº 017/2024 – Concede Medalha de Honra ao Mérito Legislativo Dom 

Malan à CODEVASF – 3ª Superintendência Regional – Autor: Elismar Gonçalves – Pareceres favoráveis 

das Comissões competentes – votação única – dois terços – conforme inciso I do artigo 165 do Regimento 

Interno 

 

04 – Projeto de Lei nº 003/2024 – Institui a “Semana de Orientação, Prevenção e Combate à Pré-Eclâmpsia” 

no Calendário Oficial de Eventos do Município de Petrolina - Autor: Gaturiano Cigano - Pareceres 

favoráveis das Comissões competentes – votação: 1º e 2º turno – maioria simples. 

 

05 – Projeto de Lei nº 005/2024 – Institui o mês “Maio Laranja” sobre a importância da conscientização, 

prevenção, orientação e combate ao abuso e exploração sexual de criança e adolescente do Município de 

Petrolina - Autor: Gaturiano Cigano - Pareceres favoráveis das Comissões competentes – votação: 1º e 2º 

turno – maioria simples. 
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06 - Projeto de Lei nº 017/2024 – Dá denominação às ruas projetadas A, B, C, P, Q e V, no Loteamento 

ASSENCO, no Bairro São Gonçalo - Autor: Capitão Alencar – Pareceres favoráveis das Comissões 

competentes – votação 1ª e 2ª turno: maioria absoluta - conforme inciso VI do artigo 163 do Regimento 

Interno. 
 

COM PEDIDO DE ORDEM 

 

SEM ORADORES 

 

SUJEITO A ALTERAÇÃO. 
cas     
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PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 015/2024 – 26.03.2024 

Autor: Elismar Gonçalves Alves 

 

Ementa: Concede Título de Cidadão 

Petrolinense ao Senhor Elijalma Augusto 

Beserra. 

 

O PLENÁRIO DA CÂMARA MUNICIPAL DE PETROLINA aprova o seu Presidente 

promulga o seguinte Decreto Legislativo:  

 

Art. 1º - Fica concedido Título de Cidadão Petrolinense ao Senhor Elijalma Augusto Beserra, 

natural da cidade de Serra Talhada/PE. 

 

Art. 2º - A homenagem ora concedida é o reconhecimento da Câmara Municipal, pelos relevantes 

serviços prestados a Petrolina e a região do Vale do São Francisco, pela sua destacada trajetória 

como engenheiro civil e também na área da Educação, atuando como pesquisador e autor de 

diversos artigos e livros. 

 

Art. 3º - A Câmara Municipal de comum acordo com a homenageada marcará data para outorga 

concedida. 

 

Art. 4º - Decreto Legislativo entra em vigor na data de sua publicação. 

 

JUSTIFICATIVA  

 

Caatingueiro, agroecologista, estudioso do homem e da mulher do campo, tricolor de quatro 

costado, engenheiro e advogado de profissão, extensionista e sociólogo de paixão, essa é forma como 

se define Elijalma Augusto Beserra, que iniciou sua caminhada às 3h do dia 31 de agosto de 1969, 

em um domingo, em Serra Talhada, antiga Vila Bela, as margens do Rio Pajeú, nascia no Hospital 

Regional Professor Agamenon Magalhães - HOSPAM, filho de Djalma Augusto da Silva, que durante 

35 anos foi servidor da antiga estatal CELPE, e da pedagoga, Elidita Maria Beserra da Silva.  

Como a grande maioria da sociedade pernambucana da década de 60, Elijalma tem sua origem 

em uma família formada por típicos representantes da classe proletária, crescido em meio a uma prole 

de quatro filhos, na qual era o mais velho, e tinha como irmãs, Elijane Beserra da Silva, renomada 

engenheira especialista em estradas; Edjane Beserra da Silva, engenheira eletronica e servidora do 

Estado de Pernambuco e Elisangela Beserra da Silva, graduada em enfermagem e servidora pública. 

Mesmo com toda as dificuldades que marcam uma família pobre do sertão do pajeú, o patriarca da 

família consegui colocar os filhos para estudar no colégio mais conceituado da cidade, muito 

provavelmente, o fato de terem estudado no Ginásio e Escola Normal Imaculada Conceição - GENIC, 

permitiu que todos os filhos viessem a concluir um curso superior, um diferencial para a época. Em 

1985, após concluir o primeiro grau, Elijalma, inconformado com as perspectivas apresentadas para 

um jovem em Serra Talhada, convenceu seus pais a ir morar na Capital pernambucana, única opção 

para não se tornar parte de uma massa de reserva de mão de obra barata. Como resposta a afirmação 

do pai que não tinha como custear a permanência do filho na capital, o jovem serra-talhadense, 

dedicou-se durante um ano aos estudos, de sorte que foi aprovado no curso de Eletrotécnica na Escola 

Técnica Federal de Pernambuco - ETFPE.  
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O primeiro obstáculo havia sido transposto, faltava resolver a questão da moradia, essa nova 

barreira foi superada graça a intervenção do nobre membro do legislativo serra-talhadense o vereador 

Expedito Eliodorio da Silva, o saudoso Louro Eliodorio, um verdadeiro espírito de luz. Louro 

consegui uma vaga para o emigrante educacional na casa do Estudante de Serra Talhada, onde 

Elijalma passou a residir, ao tempo que fazia suas refeições na Casa do Estudante de Pernambuco, 

espaço sagrado para os estudantes do interior, na qual, em 1987, passou a morar, como “penetra”, 

condição que lhe obrigava a dormir no chão, status que só seria modificado em 1988, quando passou 

a ser residente e ocupar uma das 8 camas do apartamento 212 da CEP.  

O ano de 1988 também ficou marcado pela aprovação no vestibular para as universidades 

Católica de Pernambuco, engenharia civil, Universidade federal de Pernambuco - UFPE, engenharia 

civil, assim como, foi aprovado no curso de engenharia civil na Escola Politécnica de Pernambuco da 

Universidade de Pernambuco - UPE, a querida POLI, campus escolhido para estudar, tendo em vista 

a possibilidade de trabalhar e cursar faculdade ao mesmo tempo.  

Os primeiros trabalhos foram voltados para a educação, como professor particular de alguns 

estudantes, tendo inclusive trabalhado como professor substituto da escola de ensino médio Jornalista 

Trajano Chacon. Com a conclusão do curso de eletrotécnica na ETFPE, em 1990, foi contratado pela 

representante no Brasil da Siemens Aktiengesellschaft, ou simplesmente Siemens AG, onde trabalhou 

até junho de 1991, quando do implantação do Plano Brasil Novo, popularmente chamado de Plano 

Collor, criados durante a presidência de Fernando Collor de Mello, que na busca de uma suposta 

estabilização econômica e queda da inflação, acabou gerando uma grande crise financeira, que 

resultou na demitido de vários profissionais, inclusive Elijalma. Ainda em 1991 foi contratado pela 

Andrade Lima Engenharia LTDA., inicialmente como auxiliar de engenharia, tendo passado a 

condição de gestor de obras no ano de 1994, passando a ser contratado como engenheiro, no ano de 

1995, momento em que realizou a colação de grau em engenharia Civil. Durante o período que labutou 

na Andrade Lima Engenharia, participou da construção de edifícios como o Shopping Guararapes, 

Residencial da Madalena, Shopping Parnamirim, Shopping Tacaruna, Edifício Cárpatos. Quando da 

construção do Hotel Manibu 1, foi contratado pela Andrade Lima Hoteis S/A, para exercer a função 

de gerente de manutenção e gestor de construção do grupo que empunhava a bandeira da cadeia de 

hotéis americana da Best Western, em particular o Manibu Recife em Pernambuco, tendo 

permanecido na empresa até julho de 2009.  

Em 1994, casou-se com a Psicóloga/Pedagoga Maria Helena Maia e Souza, grande 

companheira de batalha, com quem viveu durante 30 anos, durante os quais construiu toda a sua 

história. Essa parceria só veio ser quebrada quando do falecimento de sua companheira em julho de 

2023. Como sempre ocorre com as grandes parcerias, dessa relação, resultou o nascimento das suas 

duas filhas, Maria Augusta Maia e Souza Beserra, em 2000, e Emily Vitoria Maria e Souza Beserra, 

em 2005, atualmente as duas jovens curso a faculdade de Medicina, sendo a primeira, graduanda da 

Universidade Federal do Vale do São Francisco - Univasf, e a segunda, componente da primeira turma 

do curso de medicina da Faculdade de Petrolina - FACAPE. Ainda enquanto residia na capital 

pernambucana, Elijalma especializou-se em Engenharia de Segurança no Trabalho, pela UFRPE, em 

2001, e Engenharia de Produção, na UFRPE, em 2002. No ano de 2003, instigado pela inexistência 

de um Advogado em sua família, ingressou no curso de Direito na Faculdade dos Guararapes- FG, 

onde concluiu em 2008, sua graduação, sendo laureado na segunda turma de Direito daquela 

instituição, ao obter nota 9,68 de média em todo o curso.  

Em Julho de 2009 ingressou como engenheiro da Companhia de Desenvolvimento dos Vales 

do São Francisco e Parnaíba - CODEVASF, onde inicialmente passa trabalhar com Arranjos 

Produtivos Locais - APL, tendo como primeira obra a implantação da Sede das Mulheres Rendeiras 

no Bairro José e Maria, também participou de obras de saneamento como a implantação do Sistema 

de Abastecimento de Água - SAA da Caatinguinha, Pedrinhas, Serrote do Urubu e Agrovila 

Massangano em Petrolina, Coripós, Barra do Jacaré, Caraibas, Malhada Real em Santa Maria da Boa 
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Vista, além do projeto e construção de Unidade de Beneficiamento de Mel em Petrolina, Serra 

Talhada, Carnaíba e Floresta. Durante seus 15 anos em Petrolina, Elijalma, graduou-se em Ciências 

Sociais, pela Univasf fez especialização em Engenharia de Saneamento Básico e Ambiental, pelo 

Instituto Nacional de Ensino e Pesquisa - INESP; Perícia e Auditoria Ambiental, pelo Centro 

Universitário Internacional - UNINTER; Educação, Contemporaneidade e Novas Tecnologias, pela 

Univasf; cultura afro e indígena brasileira e Gestão de agronegócios. 

 Tem mestrado em Extensão Rural pelo Programa de Pós-Graduação em Extensão Rural - 

PPGExR da Univasf, sendo atualmente Doutorando em Agroecologia e Desenvolvimento Territorial, 

pelo Programa de Pós-Graduação em Agroecologia e Desenvolvimento Territorial - PPGADT. Em 

sua vida de pesquisador dedicou grande parte do seu tempo a estudar a sociedade do sertão do São 

Francisco, sendo autor de artigos como: Menopausa e os possíveis impactos das Práticas Integrativas 

Complementares nos sintomas físicos e psicológicos das mulheres em Petrolina - PE; As TIC como 

instrumento de preservação da identidade social das comunidades campesinas de Petrolina/PE; O 

“desenvolvimento” provocado pela expansão do cultivo da banana na comunidade quilombola de 

Serrote - PE; Narrativas, Influências e Experiências: uma breve análise das reflexões de Pierre 

Bourdieu; Horta Comunitária e Quintais Produtivos da Comunidade Coelho Atikum Jurema e os 

Desafios da Covid-19; A urbanização das áreas de sequeiro do município de Petrolina/PE: O caso do 

Distrito de Curral Queimado ; Leitura semiótica dos elementos símbolos presentes no terreiro 

bandalecongo e a oralidade como instrumento de formação; The Structuring of Goat and Sheep 

Farming in the Municipalities of the Hinterland of São Francisco Pernambucano, entre outros.  

Quanto aos livros publicados, uma visita a página da Cãmara Brasileira de Livro - CBL nos 

indica títulos como: Discurso dos atores envolvidos socioeconomicamente no Projeto Público de 

Irrigação de Bebedouro em Pernambuco: uma história com mais de 50 anos; Mudanças nas condições 

socioeconômicas do PPI de Bebedouro após 50 anos de sua implantação: análise do discurso dos 

atores envolvidos; Um caminho de retalhos; Projeto Bebedouro: 50 anos de experiências de vida na 

construção da irrigação; Projeto Bebedouro. Também reflete sua paixão pelo produtor e produtora da 

caatinga, sua participação literária em coletâneas como: Caderno do Semiárido: Apicultura e 

Desenvolvimento Sustentável; Educação digital e práticas pedagógicas; Educação Ambiental 

sustentabilidade e desenvolvimento sustentável; Racismo e Antirracismo; Relatos da Quarentena 

volume 1 e 2; Transição agroecológica e territorialidades: concepções, experiências e desafios; Meio 

ambiente: Princípios ambientais, preservação e sustentabilidade 3; As vicissitudes da pesquisa e da 

teoria nas ciências agrárias; entre outros. 

Assim exposto, conto com o apoio indispensável dos meus pares para aprovação desta 

significativa homenagem.  

  

Sala das Sessões, 26 de março de 2024. 

 

 
ELISMAR GONÇALVES ALVES 
Vereador 

 
plcg 
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PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 0016/2024 – 01/04/2024 

Autor: Zenildo do Alto do Cocar 

 

EMENTA: Concede Título de Cidadão 

Petrolinense ao Senhor Marcos Timóteo 

Torres e Silva. 

 

O PLENÁRIO DA CÂMARA MUNICIPAL DE PETROLINA aprova o seu 

Presidente promulga o seguinte Decreto Legislativo:  

Art. lº - Fica concedido o Título de Cidadão Petrolinense ao Senhor Marcos Timóteo 

Torres e Silva, natural da Cidade de Ipubi/PE. 

Art. 2º - A homenagem ora concedida é o reconhecimento da Câmara Municipal pelos 

relevantes serviços prestados a Petrolina, como Oficial Titular do Cartório de Registro 

Civil das Pessoas Naturais. 

Art. 3º - A Câmara Municipal, de comum acordo com o homenageado, marcará data 

para outorga da homenagem concedida. 

Art. 4º - Este Decreto Legislativo entra em vigor na data de sua publicação. 

JUSTIFICATIVA 

 Nascido em 20/05/1973, MARCOS TIMÓTEO TORRES E SILVA é filho de 

Luiz Gonzaga de Torres e de Joana Cleonice da Silva Torres, e residiu com seus pais 

em Ipubi – PE desde os seus primeiros dias de vida até a fase adulta. 

Advogado, atuou na região do Sertão do Araripe por muitos anos, sendo 

aprovado em concurso público para Procurador Jurídico dos Municípios de Ipubi e 

Araripina. Entre 2005 e 2008, Dr. Marcos Torres foi Vereador no Município de Ipubi 

– PE. 

Também por aprovação em concurso público, em 18 de janeiro de 2019 foi 

nomeado pelo Tribunal de Justiça de Pernambuco como Oficial Titular do Cartório de 

Registro Civil das Pessoas Naturais da sede deste Município de Petrolina, sendo 

responsável pela prestação de serviços de registro de nascimento, casamento e óbito, 

além de averbações de divórcios, alterações de nome, união estável, dentre outros. 

Ainda em 2019, Dr. Marcos Torres assumiu interinamente os Cartórios de 

Registro Civil dos Distritos de Rajada e Curral Queimado (atual Ponta da Serra), 

prestando serviços àquela população até a presente data. 
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Desde então, vem modernizando a prestação de serviços do Cartório do 

Registro Civil desta cidade e nos distritos, buscando aliar agilidade e segurança 

jurídica nos atos de registro, principalmente para a população mais carente. 

O trabalho que desenvolve nesta cidade como Oficial do Cartório de Registro 

Civil tem impactado positivamente na vida dos petrolinenses.  

Cito, por exemplo, a realização de vários Mutirões de Casamentos 

Comunitários gratuitos para mais de 800 casais nestes últimos cinco anos; Programa 

REGISTRE-SE, em convênio com a Prefeitura de Petrolina, para alteração de prenome 

e sexo; participação em mutirões para obtenção gratuitamente de segundas vias de 

certidões.  

Finalmente, registro que, como Presidente da Associação dos Registradores das 

Pessoas Naturais de Pernambuco (ARPEN – PE), entidade que representa mais de 200 

Cartórios de Pernambuco, em junho deste ano de 2023 o Dr. Marcos Torres trouxe 

para esta cidade o Congresso Pernambucano de Registradores Civis, evento de elevada 

importância para a comunidade jurídica do Vale do São Francisco. 

 

Sala das Sessões, 01 de abril de 2024 

  

                    

 

ZENILDO DO ALTO DO COCAR 

Vereador 

 

 

ccs 
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CÂMARA DE VEREADORES DE PETROLINA 

Casa Vereador Plínio Amorim 

GABINETE DO VEREADOR CAPITÃO ALENCAR 

 

PROJETO DE LEI N° 017/2024 – 25.03.2024 

Autor: Vereador CAPITÃO ALENCAR 
 

Ementa: Dá denominação as ruas projetadas A, B, 

C, P, Q e V, no Loteamento ASSENCO, no Bairro 

São Gonçalo. 

 
 

A CÂMARA MUNICIPAL DE PETROLINA aprova e o Senhor Prefeito sanciona a seguinte lei: 

 

Art. 1º - Ficam denominadas as seguintes ruas projetadas A, B, C, P, Q e V. localizadas no 

Loteamento ASSENCO conforme abaixo assinado: 

 

I. A antiga Rua Projetada A, passa a denominar-se de “Rua Erasmo Carlos”, tendo o seu 

início na "Avenida Prof. Simão Amorim Durando", final na "Avenida O", paralela às Ruas 

"B" e "V", e perpendicular às Ruas "Q" e "P". 

 

II. A antiga Rua Projetada B, passa a denominar-se de “Rua Tim Maia”, tendo o seu início 

na "Avenida dos Sons", final na "Avenida O”, paralela às Ruas "A" e "C", e perpendicular 

às Ruas "Q" e "P". 

 

III. A antiga Rua Projetada C, passa a denominar-se de “Rua Gabriel Diniz”, tendo o seu 

início na "Rua do Berimbau", final na "Avenida O", paralela às Ruas "B" e "D", e 

perpendicular às Ruas "Q" e "P". 

 

IV. A antiga Rua Projetada P, passa a denominar-se de “Rua Renato Russo”, tendo o seu 

início na "Rua A", final na "Rua D", e perpendicular às ruas "B" e "C". 

 

V. A antiga Rua Projetada Q, passa a denominar-se de “Rua Vinícius de Moraes”, tendo o 

seu início na "Avenida Professor Simão Amorim Durando", final na "Rua D", e 

perpendicular às ruas "B" e "C". 

 

VI. A antiga Rua Projetada V, passa a denominar-se de “Rua Rita Lee”, tendo o seu início na 

"Avenida Professor Simão Amorim Durando", final na "Avenida O", e paralela à Rua "A". 

 

Art. 2º - Deverá ser aposta em local de destaque placa alusiva com os nomes dos cantores, 

compositores e instrumentistas pernambucanos homenageados.  

 

Art. 3º - Esta lei entra em vigor na data de sua publicação.  

 

 

JUSTIFICATIVA 

about:blank
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Senhores e Senhoras Vereadores, os cantores apresentados como sugestões de nomes a serem 

homenageados prestaram notáveis contribuições à cultura brasileira, principalmente à musicologia. 

Portanto, os moradores do Loteamento ASSENCO, na sua maioria, resolveram homenagear os 

cantores dando nome às ruas do bairro, fazendo uma justa homenagem aos mesmos. Para 

apreciação segue um pequeno resumo da biografia de todos os artistas homenageados na parte do 

bairro não identificada. 

 

ERASMO CARLOS – Foi cantor, compositor e multi-instrumentista, um dos principais 

representantes da Jovem Guarda. Apaixonado por música desde a infância, criou-se artisticamente 

ouvindo bossa nova e rock 'n' roll. Na juventude, aprendeu a tocar violão com Tim Maia (1942-

1998), bem antes de despontar na cena da música nacional. Com Roberto Carlos e Wanderléa, 

tornou-se um dos principais representantes da Jovem Guarda, movimento pioneiro do rock no 

Brasil, nos anos 1960 e 1970. Além de dominar as rádios, o grupo era um fenômeno de audiência 

com o programa homônimo na TV Record. Da Jovem Guarda à carreira solo, emplacou diversos 

sucessos, como Além do Horizonte, É Preciso Saber Viver, Gatinha Manhosa, Minha Fama de 

Mau, Sentado à Beira do Caminho, Vem Quente Que Eu Estou Fervendo, entre outros hits que 

integraram dezenas de álbuns lançados. Consagrado como cantor, compositor e instrumentista, 

firmou-se como um dos maiores nomes da música brasileira. O sucesso o levou a trabalhos pontuais 

como ator no cinema, alguns em parceria com Roberto na década de 1970. O último filme foi Modo 

Avião (2020), da Netflix. O último álbum de inéditas foi Quem Foi que Disse que Eu Não Faço 

Samba, de 2019. Neste ano, regravou clássicos do início da carreira no disco O Futuro Pertence à... 

Jovem Guarda. Em janeiro de 2009, casou-se com a pedagoga Fernanda Passos, 49 anos mais 

jovem que ele, depois de sete anos de relacionamento. Antes, foi casado entre 1978 e 1991 com 

Sandra Sayonara, a Narinha, com quem teve os três filhos, Alexandre, Gil e Leonardo. Morreu em 

22 de novembro de 2022, aos 81 anos, no Rio de Janeiro. Em outubro, ele havia sido internado 

para tratar uma síndrome edemigênica, doença que envolve desequilíbrio das forças bioquímicas 

que mantêm os líquidos dentro dos vasos sanguíneos. 

 

TIM MAIA - Tim Maia, nome artístico de Sebastião Rodrigues Maia (Rio de Janeiro, 28 de 

setembro de 1942 – Niterói, 15 de março de 1998), foi um cantor, compositor, maestro, produtor 

musical, instrumentista e empresário brasileiro, responsável pela introdução dos gêneros soul e funk 

na música popular brasileira e reconhecido como um dos maiores ícones da música no Brasil. 

Nasceu e cresceu na cidade do Rio de Janeiro, onde, durante a juventude, conviveu com Jorge Ben 

Jor e Erasmo Carlos. Em 1957, fundou o grupo The Sputniks, no qual cantou junto a Roberto 

Carlos. Em 1959, emigrou para os Estados Unidos, onde teve seus primeiros contatos com o soul, 

vindo a ser preso e deportado por roubo e porte de drogas. Em 1970, gravou seu primeiro álbum, 

intitulado Tim Maia, que, rapidamente, tornou-se um sucesso com músicas como "Azul da Cor do 

Mar" e "Primavera". Nos três anos seguintes, lançou vários discos homônimos, fazendo sucesso 

com canções como "Não Quero Dinheiro (Só Quero Amar)" e "Gostava Tanto de Você". De julho 

de 1974 a 25 de setembro de 1975, aderiu à doutrina filosófico-religiosa conhecida como Cultura 

Racional, lançando, nesse período, dois discos, com destaque para "Que Beleza" e "O Caminho do 

Bem". Desiludiu-se com a doutrina e voltou ao seu estilo de música anterior, lançando sucessos 

como "Descobridor dos Sete Mares" e "Me Dê Motivo". Muitas de suas músicas foram gravadas 

sob a editora Seroma e a gravadora Vitória Régia Discos, sendo um dos primeiros artistas 

independentes do Brasil. Ganhou o apelido de "síndico do Brasil" de seu amigo Jorge Ben Jor na 

música W/Brasil. Na década de 1990, diversos problemas assolaram a vida do cantor: 

desentendimentos com as Organizações Globo e a saúde precária, devido ao uso constante de 

drogas ilícitas e ao agravamento de seu grau de obesidade. Sem condições de realizar uma 

apresentação no Teatro Municipal de Niterói, saiu em uma ambulância e, após duas paradas 

cardiorrespiratórias, morreu em 15 de março de 1998. É amplo seu legado à história da música 

brasileira, e sua obra veio a influenciar diversos artistas, como seu sobrinho Ed Motta e seu filho 
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Léo Maia (também cantores). A revista Rolling Stone Brasil classificou Tim Maia como o maior 

cantor brasileiro de todos os tempos, e também como o 9º maior artista da música brasileira. 

 

RENATO RUSSO - nome artístico de Renato Manfredini Júnior (Rio de Janeiro, 27 de março de 

1960 – Rio de Janeiro, 11 de outubro de 1996), foi um cantor, compositor, produtor e multi-

instrumentista brasileiro, célebre por ter sido líder, vocalista e fundador da banda Legião Urbana. 

Antes de fundar a banda, Renato integrou o grupo musical Aborto Elétrico, do qual saiu devido aos 

constantes desentendimentos com o baterista Fê Lemos. Adotou o sobrenome artístico Russo em 

homenagem ao inglês Bertrand Russell, ao suíço Jean-Jacques Rousseau e ao francês Henri 

Rousseau.  Renato morreu devido as complicações causadas pela AIDS em 11 de outubro de 1996, 

na época com 36 anos. Amigos do cantor afirmam que ele se infectou com o vírus após se envolver 

com uma pessoa portadora do HIV que conheceu em Nova Iorque, em 1989. Como integrante da 

Legião Urbana, Renato lançou oito álbuns de estúdio, cinco álbuns ao vivo, alguns lançados 

postumamente e diversos contos. Gravou ainda três discos solo e cantou ao lado de Herbert Vianna, 

Adriana Calcanhotto, Cássia Eller, Paulo Ricardo, Erasmo Carlos, Leila Pinheiro, Biquini Cavadão, 

14 Bis e Plebe Rude. Em outubro de 2008, a revista Rolling Stone Brasil promoveu a Lista dos Cem 

Maiores Artistas da Música Brasileira, em que Renato Russo ocupa o 25.º lugar. Entre os anos de 

1978 e 1981, Renato Russo foi professor de língua e literatura inglesa na Cultura Inglesa. Era um 

professor muito procurado pelos pais de alunos, que pediam que seus filhos fossem matriculados 

para as suas aulas, porém foi demitido após alguns atritos entre ele e a direção, na mesma época 

trabalhou como repórter em um programa de rádio que defendia os direitos dos consumidores, o 

Jornal da Feira, produzido pelo Ministério da Agricultura. Renato ainda trabalhou na apresentação 

de um programa de rádio sobre os Beatles, numa FM de Brasília em 1983. 

 

VINÍCIUS DE MORAES - Marcus Vinícius da Cruz de Mello Moraes (Rio de Janeiro, 19 de 

outubro de 1913 – Rio de Janeiro, 9 de julho de 1980), mais conhecido como Vinicius de Moraes, 

foi um poeta, dramaturgo, jornalista, diplomata, cantor e compositor brasileiro. Poeta 

essencialmente lírico, o que lhe renderia o apelido "Poetinha", que lhe teria atribuído Tom Jobim, 

notabilizou-se pelos seus sonetos. Conhecido como um boêmio inveterado, fumante e apreciador do 

uísque, era também conhecido por ser um grande conquistador. O Poetinha casou-se por nove vezes 

ao longo de sua vida e suas esposas foram, respectivamente: Beatriz Azevedo de Melo (mais 

conhecida como Tati de Moraes), Regina Pederneiras, Lila Bôscoli, Maria Lúcia Proença, Nelita de 

Abreu, Cristina Gurjão, Gessy Gesse, Marta Rodrigues Santamaria (a Martita) e Gilda de Queirós 

Mattoso. Sua obra é vasta, passando pela literatura, teatro, cinema e música. Ainda assim, sempre 

considerou que a poesia foi sua primeira e maior vocação, e que toda sua atividade artística deriva 

do fato de ser poeta. No campo musical, o Poetinha teve como principais parceiros Tom Jobim, 

Toquinho, Baden Powell, João Gilberto, Chico Buarque e Carlos Lyra. Mesmo após a morte, a obra 

musical de Vinicius manteve-se prestigiada na música brasileira. Foram lançados os álbuns 

Toquinho, Vinicius e Maria Creuza - O Grande Encontro (1988) e A História dos Shows 

Inesquecíveis - Poeta, Moça e Violão: Vinicius, Clara e Toquinho (1991), além de terem sido 

lançados livros sobre o poeta, como Vinicius de Moraes - Livro de Letras (1993), de José Castello, 

Vinicius de Moraes (1995), também de José Castello, "Vinicius de Moraes" (1997), de Geraldo 

Carneiro (uma edição ampliada do livro publicado em 1984). Ainda em 1993, Almir Chediak editou 

os três volumes do Songbook Vinicius de Moraes. 

 

RITA LEE - Rita Lee Jones de Carvalho OMC • ORB (São Paulo, 31 de dezembro de 1947 – São 

Paulo, 8 de maio de 2023) foi uma cantora, compositora, multi-instrumentista, apresentadora, atriz, 

escritora e ativista brasileira. Conhecida como a "Rainha do rock brasileiro", ultrapassou a marca de 

55 milhões de discos vendidos, sendo assim a artista feminina mais bem-sucedida em vendas no 

Brasil e a quarta no geral, atrás de Tonico & Tinoco, Roberto Carlos e Nelson Gonçalves. Construiu 

uma carreira que começou com o rock, mas que ao longo dos anos flertou com diversos gêneros, 

como a psicodelia, durante a era do tropicalismo, o pop rock, disco, new wave, o pop, bossa nova e 
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eletrônica, criando um hibridismo pioneiro entre gêneros internacionais e nacionais. Rita foi 

considerada uma das musicistas mais influentes do Brasil, sendo referência para aqueles que vieram 

a usar guitarra a partir de meados dos anos 1970. Ex-integrante do grupo Os Mutantes (1966–1972) 

e do Tutti Frutti (1973–1978), participou de importantes revoluções no mundo da música e da 

sociedade. Suas canções, em geral regadas com uma ironia ácida ou com uma reivindicação da 

independência feminina, tornaram-se onipresentes nas paradas de sucesso, entre as mais populares 

estão "Ovelha Negra", "Mania de Você", "Lança Perfume", "Agora Só Falta Você", "Baila 

Comigo", "Banho de Espuma", "Desculpe o Auê", "Erva Venenosa", "Amor e Sexo", "Flagra" e 

"Doce Vampiro". O álbum Fruto Proibido (1975), lançado com a banda Tutti Frutti, é comumente 

visto como um marco fundamental na história do rock brasileiro, considerado por alguns como sua 

obra-prima. Em 1976 iniciou um relacionamento amoroso com o multi-instrumentista e compositor 

Roberto de Carvalho, que foi o parceiro da maioria das composições de Rita. Tiveram três filhos, 

entre eles o guitarrista Beto Lee, que acompanhava os pais nos shows. Rita era vegana e defensora 

dos direitos dos animais. Com uma carreira de sessenta anos, a artista passou da inovação e do 

gueto musical dos anos 1960 e 1970, para as baladas românticas de muito sucesso nos anos 1980 e 

uma revolução musical, apresentando-se com inúmeros artistas, entre eles Elis Regina, João 

Gilberto e a banda Titãs. Em outubro de 2008, a revista Rolling Stone promoveu a lista dos cem 

maiores artistas da música brasileira, onde ela ocupa o 15° lugar. Em 2023, Rita, que havia sido 

diagnosticada com câncer de pulmão dois anos antes, morreu aos 75 anos, em 8 de maio. 

 

GABRIEL DINIZ – José Gabriel de Souza Diniz (Campo Grande, 18 de outubro de 1990 — 

Estância, 27 de maio de 2019), mais conhecido como Gabriel Diniz, foi um cantor e compositor 

brasileiro. Natural de Campo Grande, ainda quando bebê mudou-se com a família para João Pessoa, 

na Paraíba, onde foi criado. Gabriel Diniz iniciou a sua carreira como músico cantando em algumas 

festas na UFCG, onde estudava engenharia elétrica. Reuniu-se com amigos da escola e criou uma 

banda de garagem, se tornando a sensação entre a juventude da cidade. Esses foram os primeiros 

passos da caminhada do cantor que, a partir daí, foi visto pelos empresários locais da música e foi 

convidado para ser vocalista de uma banda, de fato, comercial. Aos 19 anos, se consolidou na cena 

nordestina com a banda Forró na Farra, em João Pessoa, pela produtora Luan Promoções e Evento, 

também responsável por gerir as carreiras de Wesley Safadão, Luan Santana, Zezé Di Camargo & 

Luciano, entre outros artistas. O sucesso marcado com a sua voz foi "O Show Terminou". A banda 

Forró na Farra, comandada pelo "Playboyzão" (como era conhecido), Gabriel Diniz deu início às 

atividades em 11 de março de 2011, na casa de shows The Pub, no qual teve um pequeno registro 

em vídeo. Além do grupo, Gabriel Diniz liderou os grupos de forró eletrônico Capim com Mel e 

Cavaleiros do Forró. A última, criada em 2001, conquistou mais de dois milhões de álbuns 

vendidos e é considerada um dos maiores fenômenos musicais do Nordeste. O cantor foi vocalista 

do grupo entre os anos de 2010 e 2011 e embalou com a canção “Só Quem Amou”. Em sua carreira 

solo, o cantor possui seis álbum lançados: GD At The Park (Ao Vivo) (2016), GD Live (Ao Vivo) 

(2016), GD Verão (2016), GD (2017), Gabriel Diniz Na Ilha (Ao Vivo) (2018) e À Vontade (2019). 

Com o sucesso, Gabriel Diniz gravou ao lado de grandes artistas da atual cena sertaneja, entre eles 

Wesley Safadão ("Quem Chorava Hoje Ri"), Simone & Simaria ("Só Dá Nós Dois"), Gusttavo 

Lima ("É Hora de Dar Tchau") e Jorge & Mateus ("Paraquedas"). Durante sua carreira solo, o 

cantor lançou três álbuns de estúdio, GD Verão, GD e À Vontade, e três discos ao vivo, GD At The 

Park, GD Live e Gabriel Diniz Na Ilha. Seu outro sucesso mais recente, lançado em fevereiro, foi 

"Safadezinha". Seu estilo musical, uma mistura de forró estilizado com a swingueira (pagode 

baiano), chamava a atenção do público. Gabriel Diniz inovou ao dar destaque à percussão no forró, 

com o uso preponderante das congas, repiniques e surdos em suas músicas. O "Swing do GD" era 

como o cantor chamava seu repertório mais swingado, faixas como: Vamos pra boate, Minha cara 

de preocupação, Sabe de nada inocente, Balança e Wiggle wiggle são exemplos do estilo inovador 

do cantor. Criado no nordeste, tinha como sua raiz musical o forró. Na maioria do seus shows, 

principalmente na época do São João, seu repertório final era composto por vários pot-pourri de 

forró pé de serra, xote, vaquejada e forró das antigas (termo utilizado para se referir a bandas de 
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forró dos anos 90 e 2000, como Mastruz com Leite). Essa parte do show era chamada pelo próprio 

como "Forrozão das Encomendas" em homenagem ao amigo e influenciador Galeguinho das 

Encomendas. Vários pot-pourri ficaram conhecidos pelos fãs, como o da banda Magníficos, banda 

Forrozão Tropykália e do cantor Luiz Gonzaga. Além das combinações sonoras, Gabriel Diniz 

apresentava um visual autêntico. Numa entrevista a Rolling Stone, o cantor disse: "Veja artistas 

grandes como Michael Jackson, Elvis Presley, Freddie Mercury. Eles eram assim. Essa percepção 

mudou um pouco após os anos 1980, mas eu continuo achando que cantor tem que brilhar mesmo, 

causar encantamento no fã, é disso que o povo gosta". Tornou-se nacionalmente conhecido pelo 

single "Jenifer", o qual ficou em primeiro lugar entre as canções mais tocadas nas rádios e nas 

paradas de streaming do Brasil, consolidando-se como o hit do verão de 2019. A canção, segundo o 

Escritório Central de Arrecadação e Distribuição, foi a música mais tocada no Carnaval de 2019. 

No YouTube, o vídeo da canção conta com mais de 307 milhões de visualizações, ao mês de março 

de 2020. 

 

 

Sala das Sessões, em 25 de março de 2024. 

 

 

 

JOSÉ JOSINALDO DE ALENCAR LIMA 

Vereador CAPITÃO ALENCAR 

 
erf 
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GABINETE PARLAMENTAR DO VEREADOR GATURIANO CIGANO 

 

PROJETO DE LEI Nº. 03/2024 – 16/02/2024 

Autor: Gaturiano Cigano.  

 

EMENTA: Institui a “Semana de Orientação, Prevenção e 

Combate à Pré-Eclâmpsia” no Calendário Oficial de 

Eventos do Município de Petrolina. 

 

A CÂMARA MUNICIPAL DE PETROLINA aprova e o Senhor Prefeito sanciona a seguinte lei: 

Art. 1º Fica instituída a “Semana de Orientação, Prevenção e Combate à Pré-Eclâmpsia” no 

Calendário Oficial de Eventos do Município de Petrolina, a ser celebrada na semana do dia 22 de 

maio de cada ano.  

Art. 2º A “Semana de Orientação, Prevenção e Combate à Pré-Eclâmpsia” tem os seguintes 

objetivos:  

I - desenvolver campanhas para esclarecimento da população sobre a Pré-Eclâmpsia, especialmente 

quanto à prevenção, seus sintomas, tratamentos e locais de atendimento; 

II - promover a conscientização precoce dos sinais de alerta, bem como de outras informações sobre 

a Pré-Eclâmpsia, a partir de variadas modalidades de difusão de conhecimento à população;   

III - estimular hábitos saudáveis relacionados à promoção da saúde e à prevenção da Pré-Eclâmpsia.  

Art. 3º Na “Semana de Orientação, Prevenção e Combate à Pré-Eclâmpsia”, deverão ser 

empreendidas as seguintes iniciativas, dentre outras possíveis:  

I - criação de cartilhas e folhetos explicativos para a população em geral, com o intuito de alertar, 

educar e mobilizar as mulheres para o rastreio, a prevenção e o diagnóstico precoce da Pré-

Eclâmpsia;  

II - realização de campanhas em locais públicos de grande circulação e também focadas em públicos 

específicos; e 

III - divulgação dos endereços das unidades de atendimento para informação, encaminhamento e 

tratamento da Pré-Eclâmpsia, por intermédio dos meios de comunicação de ampla propagação e 

circulação.  

Art. 4º O Poder Executivo Municipal poderá realizar parceria com Instituições de Ensino Superior, 

objetivando o apoio técnico e científico para a realização dos objetivos dispostos na presente Lei.  

Art. 5º - Esta lei entrará em vigor na data de sua publicação. 

JUSTIFICATIVA 
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De acordo com a Federação Brasileira das Associações de Ginecologia e Obstetrícia 

(FREBRASGO), as síndromes hipertensivas intercorrentes na gestação, em especial a PréEclâmpsia 

(PE), acarretam risco real e impacto significativo nos indicadores relacionados à saúde materna e 

infantil. Além de constituir fator causal relativo às mortes maternas e perinatais, implica limitações 

definitivas à saúde materna e graves problemas decorrentes da prematuridade iatrogênica associada, 

sendo a PE a principal causa de prematuridade eletiva no Brasil.  

Ainda segundo a FREBRASGO, não existem informações precisas sobre a incidência de Pré-

Eclâmpsia em todo o mundo, porém estima-se que ocorra entre 3,0% e 5,0% das gestações. 

Especificamente para o Brasil, uma revisão sistemática identificou a incidência de 1,5% para PE e 

0,6% para Eclâmpsia. Seria razoável afirmar que as informações relativas ao Brasil são ainda 

subestimadas, certamente variando segundo suas Regiões.  

A Federação Brasileira das Associações de Ginecologia e Obstetrícia alerta que, de acordo com um 

estudo brasileiro, nas áreas mais desenvolvidas a prevalência de Eclâmpsia foi estimada em 0,2%, 

com índice de morte materna de 0,8%, enquanto em regiões menos favorecidas esta prevalência se 

eleva para 8,1%, com razão de morte materna correspondente a 22,0%.  

É importante frisar que, conforme esclarece a Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS), a 

maioria das mortes maternas é evitável, pois as soluções de cuidados de saúde para prevenir ou 

administrar complicações são bem conhecidas. Todas as mulheres precisam ter acesso a cuidados 

pré-natais durante a gestação, a cuidados capacitados durante o parto e a cuidados e apoio nas 

semanas após o parto. A Pré-Eclâmpsia deve ser detectada e adequadamente tratada antes do início 

das convulsões (Eclâmpsia) e de outras complicações potencialmente fatais.  

Vale destacar que no dia 22 de maio é celebrado o “Dia Mundial da Pré-Eclâmpsia”, razão pela qual 

propomos, na semana do dia 22 de maio de cada ano, a instituição da “Semana de Orientação, 

Prevenção e Combate à Pré-Eclâmpsia” no Calendário Oficial de Eventos do Município de Petrolina. 

Pelo exposto, contamos com o apoio dos nobres pares para aprovação do que ora se propõe. 

 

Sala das Sessões, 16 de fevereiro de 2024. 

 

GATURIANO CIGANO 

Vereador – PARTIDO VERDE 

 
cas 
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PROJETO DE LEI Nº 005/2024 – 20/02/2024 

Autor: Gaturiano Cigano.  

 

EMENTA: Institui o mês “Maio Laranja” sobre a 

importância da conscientização, prevenção, orientação e 

combate ao abuso e exploração sexual de criança e 

adolescente do Município de Petrolina. 

 

 

A CÂMARA MUNICIPAL DE PETROLINA aprova e o Senhor prefeito sanciona a seguinte lei: 

Art. 1º - Institui-se o mês “MAIO LARANJA”, a ser comemorado anualmente como mês de 

prevenção ao abuso e à exploração sexual de crianças e adolescentes, visando mobilizar todos os 

segmentos da sociedade cujo objetivo é a conscientização, prevenção, orientação e combate ao abuso 

e exploração sexual da criança e do adolescente, que passará a integrar o Calendário Oficial de 

Eventos do município de Petrolina. 

Art. 2º No mês a que se refere o caput do artigo 1º, o Município promoverá atividades para 

conscientização, prevenção, orientação e combate ao abuso e exploração sexual da criança e do 

adolescente. 

Art. 3º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 

JUSTIFICATIVA: 

O presente Projeto visa à conscientização, orientação, prevenção e combate ao abuso e exploração 

sexual da criança e do adolescente, no âmbito de atuação do Poder Público Municipal, através do mês 

de maio “Maio Laranja”, precisamente no ano de 2000, no dia 18 que é marcado pelo Dia Nacional 

de Combate ao Abuso e à Exploração Sexual de Crianças e Adolescentes, mês de prevenção a esses 

tipos de violência. 

O mês de maio acende o alerta para o combate a um mal que acomete crianças e adolescentes, o 

abuso e a exploração sexual. 

Neste mês são realizadas campanhas com o objetivo de mobilizar, sensibilizar, informar e convocar 

toda a sociedade a participar da luta em defesa dos direitos de crianças e adolescentes. 

A Campanha “Maio Laranja” é muito importante para que a sociedade possa colocar no centro dos 

debates a necessidade de prevenção e combate ao abuso e à exploração sexual de crianças e 

adolescentes, já que as consequências para a vida das vítimas são muito sérias e podem se tornar 

irreversíveis. 
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O Estatuto da Criança e Adolescente, Lei 8.069 de 13 de julho de 1990, foi instituído para garantir a 

proteção integral à criança e ao adolescente, sendo um deles o direito ao desenvolvimento de sua 

sexualidade de forma segura e protegida, livres do abuso e da exploração sexual. 

 Observa-se que muitas crianças e adolescentes estão sob o mesmo teto que seu violador, convivendo 

mais diretamente com o agressor, uma vez que quase 90% dos casos que envolvem violência sexual e 

outros tipos de violência, ocorrem no ambiente intrafamiliar, praticados por quem tem o dever legal 

de proteger a vítima, mas viola os seus direitos, tais abusos poderiam ser percebidos pela escola, 

posto de saúde, ou outras instituições em que as crianças e os adolescentes frequentam, porém, com o 

confinamento se tornam ainda mais “invisíveis”. 

Apenas 10% dos casos chegam ao conhecimento das autoridades competentes, exatamente porque a 

maioria dos casos ocorre no ambiente intrafamiliar, onde os familiares não querem, em regra, a 

punição do agressor. Muitas vezes, busca responsabilizar a própria vítima, que já se sente culpada 

pelo ocorrido, ou fazem questão de demonstrar que não acreditam nela, quando é feita a revelação do 

abuso sexual. 

Diante da gravidade das consequências na vida das vítimas, esse tema, dada a necessidade de ser 

debatido sempre, ganha reforço especial no mês de maio, para conscientização da sociedade sobre os 

direitos das crianças e adolescentes. 

Pelo exposto, contamos com o apoio dos nobres pares para aprovação do que ora se propõe. 

 

Sala das Sessões, 20 de fevereiro de 2024. 

 

GATURIANO CIGANO 

Vereador – PARTIDO VERDE 

 

cas 



  
 
 
 

 
GABINETE DO VEREADOR ELISMAR GONÇALVES 

 

Praça Santos Dumont, s/n° - Centro, TEL: (87)3862-9284, Petrolina – PE / CEP: 56304-200 

Internet: petrolina.pe.leg.br – Email: gabinetedovereadorelismar@gmail.com 

PROJETO DE DECRETO Nº 017/2024 – 01/04/2024 

Autor: Elismar Gonçalves 

 

Ementa: Concede Medalha de Honra ao Mérito 

Legislativo Dom Malan à CODEVASF - 3ª 

Superintendência Regional. 

 

O Plenário da CÂMARA MUNICIPAL DE PETROLINA aprova e o Senhor Presidente 

promulga o seguinte Decreto Legislativo: 

 

Art. 1º - Fica concedida a Medalha de Honra ao Mérito Legislativo Dom Malan à CODEVASF 

- 3ª Superintendência Regional. 

 

Art. 2°- A homenagem ora concedida é o reconhecimento da Câmara Municipal pelos relevantes 

serviços prestados à comunidade de Petrolina e região do Vale do São Francisco, contribuindo 

com o desenvolvimento regional nas áreas agropecuárias e agroindustriais. 

 

Art. 3°- A Câmara Municipal de comum acordo com o representante da instituição, marcará data 

para outorga concedida. 

 

Art. 4°- Este Decreto Legislativo entra em vigor na data de sua publicação. 

 

 

JUSTIFICATIVA 

 

Nobres Parlamentares, 

             A Companhia de Desenvolvimento do Vale do São Francisco – CODEVASF, foi criada 

pela Lei nº6.088 de 16 de julho de 1974, com a finalidade de realizar o aproveitamento para fins 

agrícolas, agropecuários e agroindustriais dos recursos de água e solo do Vale do São Francisco. 

Na região do submédio São Francisco, a Codevasf era representada pela 3ª DR – Diretoria 

Regional, sediada em Juazeiro-BA, com área de atuação em 26 municípios do Estado da Bahia e 

em 69 municípios de Pernambuco. Em 1976, a sede da 3ª DR foi transferida para a cidade de 

Petrolina-PE. Pela Resolução nº 389, de 10 de dezembro de 1991, a representação da Codevasf 

no submédio São Francisco passou a ser denominada 3ª Superintedência Regional. Em 1990 foi 

criada a 6ª SR, sediada em Juazeiro-BA, passando a atuar em 26 municípios baianos, ficando a 

3ª SR, sediada em Petrolina PE, com a responsabilidade de atuar em 69 municípios 

Pernambucanos. 

A área de atuação da 3ª SR - Codevasf foi alterada pela Lei 13.507, de 17 de novembro 

de 2017. Foram acrescentados mais 15 municípios do agreste meridional de Pernambuco. A 3ª 

SR - Codevasf consolidou o Projeto de Irrigação de Bebedouro, pioneiro na região, implantado 

na década de 1960. Implantou em 1984 o Projeto de Irrigação Senador Nilo Coelho - PNC, com 

1.387 lotes familiares e 285 lotes empresariais, totalizando uma área irrigada de 23.000 hectares. 

Em 1997 implantou a Área Maria Tereza, adicional ao Projeto de Irrigação Senador Nilo Coelho.  
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Hoje, o PNC e a Área Maria Tereza geram 120.000 empregos diretos e indiretos e uma 

receita bruta anual de1,4 bilhões de reais. A 3ª SR está implantando o Projeto de Irrigação Pontal 

com 7.800 hectares irrigáveis.  

A 3ª SR – Codevasf participou da implantação da Escola Agrotécnica Federal Dom 

Avelar Brandão Vilela, hoje IF Sertão-PE – Campus Petrolina Zona Rural. Participou também, 

da implantação do Aeroporto Internacional de Petrolina - Senador Nilo Coelho, o segundo maior 

do nordeste, com uma pista de pouso e decolagem de 3.250 metros de extensão. O aeroporto é 

alfandegado e habilitado para o tráfego internacional de cargas. A 3ª SR – Codevasf tem 

participado ativamente do Desenvolvimento Regional da sua área de atuação, com a construção 

de barragens, barreiros, aguadas, perfuração de poços tubulares e a implantação de sistemas de 

abastecimento de água em comunidades rurais dos municípios de Petrolina, Lagoa Grande, Santa 

Maria da Boa Vista, Cabrobó, Belém do São Francisco e Floresta.  

Ademais, atua também no programa de revitalização da bacia hidrográfica do Rio São 

Francisco. Já foram implantados os Sistemas de Esgotamento Sanitário das sedes dos municípios 

de Petrolina, Cabrobó, Ipubi, Trindade, Ouricuri, Parnamirim, Santa Maria da Boa Vista, Exu, 

Bodocó, Belém do São Francisco, Cedro, Santa Terezinha e Granito. Estão em execução os 

sistemas dos municípios de Afogados da Ingazeira, Buique, Tabira e Moreilândia. A 3ª SR – 

Codevasf desenvolve ações para a promoção do desenvolvimento territorial como apoio a 

atividades de arranjos produtivos locais – APLs. Desde2014, a Companhia vem atuando no apoio 

à estruturação de APLS nas atividades de Aquicultura, Apicultura e Caprinovinocultura. A 3ª 

Superintendência Regional da Codevasf também operacionaliza o Centro Integrado de Recursos 

Pesqueiros e Aquicultura do Bebedouro, com vistas à produção de alevinos de espécies de peixes 

de importância econômica, como fomento à piscicultura comercial e ecológica, visando a 

recomposição da ictiofauna. Ao longo desses 50 anos de atuação, a Codevasf consolidou-se no 

interior de Pernambuco, como o maior instrumento do desenvolvimento regional: 

 - 3ª Superintendência Regional da Codevasf 

- Sede: Petrolina PE 

- Área de atuação: 55.960,97 km² do Estado de Pernambuco 

- Número de municípios beneficiados: 73 

- População beneficiada: 2.326.771             

 

             Assim exposto, conto com o apoio indispensável dos meus pares para aprovação desta 

significativa homenagem.  

                                                                                                                                                                                                            

Sala das Sessões, 01 de abril de 2024.  

 

 

 

ELISMAR GONÇALVES ALVES 

Vereador  
 
plcg 

 

mailto:petrolina.pe.leg.br

